

# 爱国爱家理念入课堂 大语文传递家国情怀

往年夏天,各类古诗词节目燃爆;今年夏天,《封神演义》中的哪吒从名著中“出圈”,感动了海内外观众。不论是语言类节目还是国漫得到大家的喜爱,其背后显现的是民众日益增长的文化自信。如今民众对文化与语言的空前关注,也催生了语文学习热潮。

■新快报记者  
陈思陶



■广州乐学品读教学总监刘静锋和学生一起乐学语文。

## 读厚语文书走遍祖国山河

祖国大地山河壮美,处处风景如画,长城、漓江、泰山、九寨沟等风景名胜的不同之处在于它们的故事入选语文课本,成为一代代学生了解祖国风光的代表。

语文课本里不仅介绍了祖国风光,也蕴含了中华民族上下五千年文明的缩影。广州乐学品读教学总监刘静锋表示,我们提倡读厚一本书,紧扣课标要求,以语文书为出发点进行综合知识拓展,带领孩子在经典名著中学习,穿越历史长河,畅游地理世界,感受时代精神。对于家长和孩子感到头疼的大部头名著,品读行的课堂上没有减低难度,而是通过选取有关章节内容带同学品味,如选取《红楼梦》中的林黛玉进贾府、刘姥姥进大观园等章节,在潜移默化中完成课外拓展、兴趣引导。

文史不分家,读厚语文书也是历史学习积淀的过程。学生从课文《将相和》出发看战国纷扰与六国一统,从“留取丹心照汗青”出发看南宋飘摇与爱国之情;语文更是时代文化的载体,学生从《丝绸之路》里看“一带一路”的前尘往事,在“少年强,则中国强”中感受少年担当民族复兴大任的锐气。

读厚一本语文书,体验的不仅是汉语言之美,收获的不仅是丰富的知识与文化体验,更有在与名人名家以文会友中习得对中华文化的热爱与自信,习得经世济用、服务社会的精神。

## 身在南国学习本土故事

中华文化中浓厚的乡土情怀和家乡情结,让爱家乡和爱祖国成为千百年来国人作

品中永不褪色的主题。阅读理解这样的作品,不仅需要扎实的语文功底,还需要历史、政治、民俗等广阔的文科视野;而广州多区考试题目的变化方向也与此潮流契合,如在越秀区初一历史考题中,不仅有文言文阅读,还有计算、植树等问题,考生若是文言阅读能力弱、不关注广州、留心生活,则容易出现失误。

乐学品读的“广州印象”等深耕本土故事的专题学习,弥补了学生较少关注脚下的土地、文科视野有局限性等问题。从《广州名城常识》《广州骑楼》到《木棉花开》等文章里,学生看到了秦汉交替之际赵佗在广州建南越国,看到了黄花岗七十二烈士为国壮烈牺牲,看到了广州千年商都的繁华与包容,也看到了广州独特的地理风貌和气象物候。

## 于传统中触摸时代脉搏

诗言志,歌咏言,声依咏,律和声。诗歌凝练了中华文化的精髓,民俗、怀古、地理等内容丰富多元;其中,爱国主题的诗歌从《诗经》《楚辞》开始涌现,不断传承文化、滋养民族。有李白、王维、苏轼笔下的名山大川,壮丽诗篇;也有杜甫、陆游、文天祥笔下的民族气节、舍生取义。鼓励、引导孩子喜爱诗歌、诵读名篇不仅是爱语文,也是爱文化、爱祖国。

“江山如画,一时多少豪杰。”“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。”当下,报读乐学品读行爱国诗词大会的学生正在“备战”。此前,品读行与北京大学联合推出了《小学生必诵古诗360首》《小学生必诵古文240篇》等书目,其中已设置了爱国主题的篇目,在本次比赛的特刊中,品读行专家与老师特意选手和学生编写了参赛特刊,篇目时间贯穿从战国到明清、近代,内容涵盖书写祖国壮丽河山、历史钩沉的佳作及爱国志士的名篇。

刘静锋表示,紧跟时代潮流、关心祖国发展是品读行的教学特色之一;诵读爱国主义诗篇是歌颂祖国、热爱祖国的最佳表达,也是弘扬民族文化、传承民族精神的良好载体。

## 通过语文学习发现时代之美

面对新课标中语文学学习要求、考试难度

的双提升,特别是统编教材小学优秀古诗文占比达所有选篇的30%,初中古诗文选篇占比达所有选篇的51.7%,家长和学生担忧之余,热切希望语文学习与培训能有效补充、拓展课内学习。

刘静锋表示,新课改中语文学科的调整符合弘扬优秀传统文化的方向,也符合时代发展要求学生不仅要会读书,而且要走出书本,关注生活与世界的趋势。新课本中增加的古诗词的篇幅,所选篇目总量虽增加,但平均到每个学年、学期数量有限。在品读行课程体系中,小学阶段平均每年可背诵60首诗歌,六年总计360首,跟着专业的课程和老师,学习与记忆古诗文并没有想象中的困难;另一方面,随着社会对语文的重视度越来越高,孩子平时已有一定的古诗文储备量,因此家长和孩子无需多虑;跟随品读行课程在平日点滴积累、系统化技巧点拨,语文学的效果水到渠成。

此外,刘静锋强调,不要把读书当做负担,越乐学越有收获。读书本身需要有一定的挑战性,优质的内容也需要坚持阅读,如孩子在阅读有一定难度的书籍上有困难,和孩子一起亲子阅读,为孩子做榜样、带孩子理解内容是有效的方式。刘静锋表示,他已带孩子阅读《中华上下五千年》三遍,收获颇多。

这样的理念也渗透到品读行课程中,“孩子一人学习,全家成员受益”,品读行每日的语文推送十分有料,吸引家长和孩子一起重新学习语文,发现时代之美,这也正是品读行所乐见的语文学学习世界。



■乐学品读行,蔚蓝锐变。

书山有路勤为径  
学海无涯  
乐作舟

■乐学品读行语  
文学习馆,学海无  
涯“乐”作舟。

■在品读《广州印象》  
中爱上羊城。